

10个国家 30余名青年

4天3夜 福建文化之旅

2022年东北亚青年可持续发展研习营



研习营营员在三坊七巷合影。

续写鼓岭故事 促进中外交流

22日傍晚时分,在落日的余晖中,营员们在鼓岭嘉源观景台玩起了数字抱团游戏。这是本次研学团的最后一站,在这里,福州美景尽收眼底,这几天学生们走过三坊七巷的青砖灰瓦、踏着

上下杭古代贸易之路,在春伦茶厂体验茉莉花茶的制作,一幕幕画面在中外营员心中留下多元的历史文化烙印,营员们在交流中互学,加深了友谊,看见了不一样的福州。

追忆 加州大学美国教授 临终前呼唤它的名字

游览福州最好的季节在秋天,而在通往鼓岭的路上,绵延的青山伴随着缭绕的云海,每一帧风景都是秋天赋予这座城最美的馈赠。营员们兴致勃勃地来到鼓岭,感受着这里和山脚下不一样的温度,“这里的风都是清凉的。”来自中科院物构所的也门籍营员阿帝惊喜地说道。一栋栋西式风格建筑,在中外营员眼中都有独特的美。

100多年前,鼓岭万国公益社是外国友人在榕生活的避暑胜地,承载了一段段中外人民和谐共处的动人故事。1886年的时候,英国人任尼在鼓岭建造了第一栋别墅,正式开启了鼓岭中外交流的历史,当留学生们了解到万国公益社的时候,就被它先进的理念所震撼了。它提倡无论任何国家、任何民族、任何文化背景的人要在这里开展活动,都要平等待待。

而美国加州大学的物理学教授加德纳的故事,更是感动了中外营员。他儿时曾经在福州生活过十年,后来回到美国后,最大的心愿就是想回到儿时的故园看一看。但遗憾的是,这个心愿到他去世之时都没有实现。临终前,加德纳不断念叨着:“KULIANG, KULIANG。”KULIANG是什么意思?加德纳夫人百思不得其解,后来她终于在11枚印有“福州鼓岭”字样的邮票上找到了答案。原来KULIANG是福州话鼓岭的发音,当时很多在福州的外国人都会说福州话,因而得名。

1992年,时任福州市委书记习近平通过刊载在《人民日报》上的文章《啊,鼓岭!》了解到这个故事。他立即通过有关部门与加德纳夫人取得联系,邀请她访问鼓岭,让加德纳夫人圆了丈夫临终前的愿望。



▲中外营员在鼓岭一起玩游戏,友好交流。

传承 阿富汗留学生 未来想带妻儿来游鼓岭

在鼓岭邮局,有一项贴心的服务,就是从鼓岭直邮明信片到任何一个国家,营员们纷纷表示想试一试,将这份感动寄回家乡。“这让我想到中国人常说的寻根,文化在哪里,哪里就是根,虽然各国文化不同,但都是人类必不可少的精神食粮,鼓岭的开放平等,滋养过许多外国友人,也让我们感受到人类是一个整体以及文化的共通之处。”福州师的张雯芯感叹道。

来自福建工程学院的阿富汗籍营员李赫看着展厅里的外国友人后裔来鼓岭续写鼓岭故事的图片,说道:“当看到这些图片的时候,感受到人与人之间的交往最重要的是以诚相待,以心相交。”当营员们了解到,在2012年,时任

国家副主席习近平将这个故事带到美国,此后,越来越多在鼓岭生活过的外国友人后裔来到这里追忆百年前的中国情缘,续写鼓岭故事,李赫的同学、同样来自阿富汗的李光明感叹:“这是一个会让外国友人流连忘返的地方,寄托着中外文化交流的期许,我希望未来遇到另一半后,也想像故事中一样,带着妻儿再来一次鼓岭。”

而鼓岭上那棵1300多岁的柳杉王,也让营员们难忘。它的树干曾被雷劈成两半,形似夫妻对望,树干周围环绕着一圈小树枝,宛若满堂儿孙,在父母膝下围坐,静静地凝望时代的变迁,在鼓岭,亘古不变的是对平等的追求,是对中外交流的促进。

体验

到三坊七巷邂逅半部中国近代史

踏着石板路,走进三坊七巷,穿过千年古宅,绕过水榭戏台,营员们仿佛穿越回到古代。这是本次研习营的第一站。

三坊七巷坐落于福州市鼓楼区南后街,总占地约45公顷,是从南后街两旁由北至南依次排列的坊巷总称。自晋代发轫,于唐五代形成,到明清鼎盛,如今古老坊巷风貌基本得以延续。三坊七巷为国内现存规模较大、保护较为完整的历史文化街区,有“中国城市里坊制度活化石”和“中国明清建筑博物馆”的美称。

在老宅子旁的戏台边上,来自中科院的印度籍营员内维因发现一处挂着木牌的“雪洞”,洞里有一个人造钟乳石景观,风从这里吹过,带来一丝凉意。虽有英文标识,但他还是不太理解地问“what is it?”,这是本次行程他说得最多的一句话。这时,一位来自中科院福建物质结构所的中国籍营员鲍文秀热情解释道:“这是用于夏天避暑的,古代没有空调,就用这样的洞穴避暑。”研习营的付云飞老师补充说:“这个洞会形成穿堂风,人在洞里会有冬暖夏凉的感受。”来自福州的巴基斯坦籍营员杨过听后大吃一惊,感慨说:“整个房子结构严谨,排列有致,走进古人的生活,了解他们生活中的智慧,让我大开眼界,也对中国文化有了更深的认识。”

三坊七巷曾住过许多近代名人,可以说是囊括了半个近代史。来自福州的张雯芯说:“在三坊七巷,可以找到世界对中国文化的认同感。林则徐就是一个例子,鸦片给中外人民都曾带来过苦难,虎门销烟的壮举在中国甚至世界历史上都有着重要意义。当我看到虎门销烟的雕像时,能真切感受到当年恢宏庄严的气息。”

制茉莉花茶 品味传承千年的清香

在去鼓岭前,营员们在春伦茶厂小憩,在这里,中外青年营员体验了古韵茉莉花茶制作过程。

据了解,福州先民窰制茉莉花茶的历史已有1000余年。在春伦茶厂,福州茉莉花茶传统工艺传承人张子建为大家现场展示了传统茉莉花茶制作工艺。

平、抖、理、拜、烘、窰、提……中外营员们认真听着大师讲解制茶的七道工序。营员们拿着竹筛,学着茶农的动作,先将茶叶和茉莉花平铺,再缓慢画圈抖动,茶叶与茉莉花分离的同时,花香却停留在了茶叶中。当他们坐下来品味着茉莉花茶时,兴奋地用中文合唱起“好一朵美丽的茉莉花……”

夜晚的福州有着别样的风情,营员们夜游上下杭金里,在桨声灯影中感受古时老街贸易繁华的精致。福州大的学生张莉来自大西北,她对福州美丽的景致印象深刻:“走上上下杭金里时,就像穿越回古代,第一次和外国友人这么紧密地相处,切身感受到了中外文化交流的力量。”



▲研习营营员体验古韵茉莉花茶制作过程。

文/本报记者 石雯祺

图/中国宋庆龄基金会 提供

9月23日上午,2022年东北亚青年可持续发展研习营福建分团闭营式在福州举行。研习营由中国宋庆龄基金会和韩国SK集团共同主办,中国宋庆龄基金会培训中心、厦门日报社承办,并得到了福建省外办、厦门市外办、福州市外办及中科院福建物质结构研究所等机构大力支持。中国宋庆龄基金会副秘书长李安晋以视频方式在闭营式上致辞,福建省外办副主任黄昉蓉出席闭营式并致辞。主办单位、承办单位、合作机构代表和全体中外营员出席闭营式。

文化交流

中外青年收获满满

闭营式上,播放了本次分团活动的视频短片,重现了一个个熟悉场景、一个个精彩瞬间,引起了大家的阵阵掌声和欢笑。

来自福建师范大学的尼日利亚留学生汤思诚代表外方营员分享了参加研习营的感受,表示在几天的活动中体验了很多以前不了解的中国文化艺术,看到了中国古老的历史和今天的繁荣景象,更加赞叹中国取得的发展成就。

正在福建工程学院学习的阿富汗留学生李赫表示:“虽然我们来自不同国家,但是大家平等、友爱,能够求同存异、谋求共同发展。希望大家学有所成,未来能够报效自己的国家,同时也回报中国,并为全球可持续发展贡献一份力量。”

来自中科院福建物质结构研究所的中方营员代表林源盛表示,在活动中结识了许多真诚善良的

外国友人,看到了他们身上值得自己学习的优秀品质,也体会到了作为当代中国青年发扬本国优秀传统文化传统、争取各国友人理解和支持的重要性。

“中国在历史上与包括东北亚地区在内的亚洲国家之间渊源深厚,友好往来频繁,经贸合作密切,人文交流活跃。双方青年之间同样保持着密切的交往。”黄昉蓉在致辞中说,青年交往代表着国际交往的未来和希望。真诚地希望,双方青年以此次研习营为起点,建立友谊,更好地推进交流对话、互学互鉴,为促进地区和平稳定与繁荣作出青春贡献。希望东北亚青年可持续发展研习营今后继续在福建开展活动,欢迎各国青年朋友积极参与福建省举办的系列青年交流活动,成为中国故事福建篇章的国际传播者,成为福建与世界友好关系的桥梁纽带。

亲身体验

直观感受中国发展

李安晋在视频致辞中说,各位青年营员在短短的几天时间里,完成了丰富多彩的交流参访活动,并亲身体验了福建的历史文化和民俗风情,也更加直观地感受到中国在脱贫攻坚、环境保护、可持续发展道路上的不懈努力 and 孜孜追求。他表示,习近平主席鼓励各国青年积极参与人文交流,做文明互鉴的促进者和人民友好的传承者,就是把世界上共同的希望寄托在青年一代身上。这也是我们把“文化使者、青年力量”这一目标,作为研习营本年度主题的内核所在。今年是中韩建

交30周年,中国宋庆龄基金会愿与包括韩国SK集团在内的国内外合作伙伴密切协作,共同为中外青年相互学习借鉴、相互交流合作搭建平台,为促进中外民心相通、推动构建人类命运共同体作出新的贡献。

据悉,中国宋庆龄基金会与韩国SK集团建立长期合作机制,共同设立“中国宋庆龄基金会SK青年幸福专项基金”,用于举办主题为“更好的自己、更好的世界”的东北亚青年可持续发展研习营,帮助中外青年增进相互理解,提升国际视野,促进自身成长与发展。

东北亚青年可持续发展研习营 2022
Northeast Asia Youth Camp on Sustainable Development

研习营在多省举办分团活动

2022年东北亚青年可持续发展研习营以“文化使者、青年力量”为主题,于8月底至9月期间,在山东、浙江、江苏、福建、江西等省陆续举办分团活动,并于9月26日以线上线下相结合的方式举行各分团汇报暨研习营闭营式。